



**Избежать неизбежного** *Фёдор Лукьянов* 5

### НА ПЕРЕЛОМЕ

---

**Как рассыпается великая держава** *Чарльз Кинг* 8

Во времена серьёзного кризиса институциональные элиты сталкиваются с проблемой принятия решений. Цепляются ли они за систему, которая даёт им власть, или превращают себя в провидцев, которые понимают, что корабль тонет?

**Понять перестройку. Финал «мира миров»** *Михаил Горбачёв* 18

Меня больше всего удивило, более того – потрясло – безразличие общественного мнения, не осудившего развал Союза. Люди не понимали, что теряют страну...

**«Запад нам поможет...»** *Владислав Зубок* 30

Никакого плана Маршалла для России не было и быть не могло. Проблема с исторической колеей существует не только в России, но и на Западе. Из неё трудно выйти, даже во время фантастических перемен.

**Сдерживание после холодной войны** *Мэри Элиз Саротт* 44

Невозможно отделить роль расширения НАТО в упадке отношений США и России от способа, как именно это произошло. Ошибка Вашингтона заключалась в том, что экспансия альянса осуществлялась максимально неприемлемым для Москвы образом.

**Вечно сегодняшние** *Дмитрий Стефанович* 61

За три десятилетия тренд на снижение напряжённости в Европе развернулся в противоположную сторону. Остаётся надежда на диалог военных, прежде всего российско-американский.

## **Между умершим и неродившимся** *Гленн Дисэн* 75

Сдерживание крайностей либерализма – полезная и необходимая мера, неограниченный либерализм подрывает внутреннюю и международную стабильность. Система не может исправиться сама, поскольку либеральная идеология ослепила Запад, уверовавший в собственную праведность.

## **ТРИДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ**

---

### **«Путешествие из точки А в точку А»** 82

Первая часть опроса учёных и интеллектуалов из разных стран о том, каким стал мир через тридцать лет после исчезновения СССР.

## **ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ ФИНИШ**

---

### **Маятник истории: тридцать лет после СССР** *Чжао Хуашэн* 106

Россия и Европа по-разному видят устройство «Большой Европы» и своё место в ней. План имеет врождённые и непреодолимые недостатки. Возможно, идея когда-нибудь возродится, но на нынешнем этапе она мертва.

### **Как сохранить статус?** *Барри Бузан* 124

Будучи одним из наименее успешных участников первого этапа модернизации, Россия связала судьбу с наиболее успешными модернизаторами второго этапа. Это чревато не только внешне-, но в перспективе и внутривнутриполитическими катаклизмами.

### **От жандарма Европы к мировому полицейскому** *Константин Душенко* 139

Быть жандармом Европы – неблагодарная роль, а быть мировым полицейским – означает вести вечную войну, как говорили идеологи такой миссии, «пока в снежных пустынях Сибири или на холмах Борнео остаётся неисправленная несправедливость или неудовлетворённая надежда».

## **ТРИДЦАТЬ ЛЕТ СПУСТЯ**

---

### **«Советский Союз уничтожил Запад, добровольно уничтожив себя»** 154

Вторая часть опроса учёных и интеллектуалов из разных стран о том, каким стал мир через тридцать лет после исчезновения СССР.

## «ЭТО ВСЁ МОЁ, РОДНОЕ»

---

### **Постсоветский СССР: от ностальгии к «проекту “Моисей”»** *Юрий Васильев* 180

То, что постсоветский период истории РФ ещё не окончен, можно понять по отсутствию двух вещей: нового «спутника», а также предпосылок для идеологического финала, обеспечивающего траекторию развития, не заданную предыдущей страной.

### **Не мать и не мачеха** *Тимофей Бордачёв* 194

Правильной политикой бывшей метрополии была бы позитивная сдержанность – надо дать её бывшим окраинам возможность самостоятельно пройти путь становления ответственных участников международного сообщества.

### **«Предлагаю упразднить Министерство по делам СНГ...»** *Анатолий Адамишин* 212

«СНГ зачато и рождено в головах, а не выросло из существующей реальности. Создавалось как замена СССР, в первую голову – Михаила Горбачёва, для взятия в свои руки всей власти, а с ней гигантской собственности». Из мемуаров бывшего министра.

### **Дубликаты бесценного груза** *Игорь Зевелёв* 219

У Москвы есть эффективный инструмент политики. Он позволяет использовать несовпадение культурных и языковых границ с государственными: привлекательность российского гражданства для многих жителей постсоветского пространства.

### **Россия в глобальной политике. Финансовой** *Яков Миркин* 245

Пока Россия проигрывает конкуренцию в глобальных финансах. А в чём именно? Прежде всего, в конкуренции за место в финансовой иерархии мира, в том, чтобы быть действительно влиятельной именно в этой сфере.